社区规划师"魔杖"化"死角"为"网红"

代表建议勾勒社区规划师蓝图 本市将出台文件全市推广

□法治报记者 陈颖婷 夏天

在杨浦区五角场街道,一扇"睦邻门"的开启,让两个毗邻而居,却长期隔阂的小区,进入了"共建共治共 享"的格局。而在不远的将来,部分小区围墙也将"转型",被社区规划师们赋能为社区居民们的共享空间。

在长宁区,横跨苏州河的桥梁存在被遗忘的桥下"死角",但在社区规划师的巧妙设计下,有望成为新的 '网红打卡"去处。

据上海市规划资源局介绍, 2018 年以来, 本市部分区开展了社区规划师制度探索, 以此促进上海市 2035 城 市总体规划实施,落实十五分钟社区生活圈建设要求,加强城市精细化管理,落实街道规划参与权,增强市民公 众参与和推进基层自治。下一步,上海将出台相关文件,将社区规划师工作在全市层面进行推广,切实提高市民



墙之隔的新旧小区

杨浦:"睦邻门"打开后,围墙也将变成共享空间

在地理上,杨浦区创智坊小区和国定 路第一社区只有一墙之隔。但它们各为封 闭型小区,原本相互间无直接通路。其 中,创智坊小区是 2006 年建成的高档商 品房社区,小区环境整洁优美,居民中以 年轻白领居多,基础设施齐全,毗邻五角 场繁华商圈,区位优势明显。而国定路第 一社区,是上世纪80年代建成的老旧小 区,基础服务设施陈旧老化,居民组成情 况也参差不齐,较为复杂。

由于人群差异较为明显,两个小区虽 地缘相邻,但基本不相往来。而体现在生 活上,就给两个小区居民分别带来了不 例如, 创智坊小区各种娱乐休闲场所 不断建设完成,特别是集学习、娱乐、休闲 于一体"睦邻中心",但这一切都与国定路 第一社区居民无关, "可望而不可及"。

而对于创智坊小区居民而言, 国定路

第一社区则更"接地气",从这里出发,非 常便于买菜、出行、接送小孩等。而从创智 坊的正门走,则只有被迫绕行。

打破两个小区的隔绝状态,是居民的共 同愿望——五角场街道、居民区党组织逐渐 从居民反馈中形成共识。于是,居委牵头召 开由社区规划师、业委会、物业公司、社会 组织、居民群众等社区多元主体共同参与的 "百脑汇"议事堂。最终,多方达成了由国 定一社区实施破墙开门的决议,确定了围墙 破"门"的开门地点、开放时间、物业管 理、周边保洁、安防设施安装、党员志愿者 巡查安排等细节。这一打破隔阂的"门"被命名为"睦邻门"。2019年3月,"睦邻 门"正式打开通行。

"睦邻门"的开启,非但没有 据介绍, 给居民带来预想的困扰,还大大方便了居民 的生活,提高了生活品质。

社区规划师刘悦来表示,"睦邻门" 启不仅仅是空间"围墙"的打破,更重要的 是"心墙"的打破,"在提案时,就有居民 提出围墙需要有功能性的改造。设计师也认 为,要打造一个'没有围墙'的社区,从围 墙变矮一点,再变少一点,最后消解成一道 边界的过程,这就是'自然降解'的消隐围

那么,什么是围墙的功能性改造?刘悦 来表示,例如在围墙上增加多层次的种植区 域,或是以围墙结合休憩座椅和遮阳挡雨的 功能。此外,围墙还可"赋能"儿童游戏、 投影、社区文化活动等等功能。

让人欣慰的消息也从更高层面传来。 2018 中国 (上海) 社会治理创新实践 案例发布, 五角场街道《"睦邻门"破"心 墙"》从110多个案例中脱颖而出,跻身十





长宁:被遗忘的桥下空间,化"死角"为"网红"

无独有偶,在长宁区,年轻而富有创 意的青年设计师也走进了社区微更新项 目,让城市焕发出了新的活力。

在范北铁路公房小区,居民渴望-社区活动场所, 青年设计师以空置建筑为 圆心,充分吸纳居民建议,设计出了以铁 路元素为主打的集会议、阅读、运动、休 憩、集会等功能为一体的小区活动广场。 目前,范北居民区"渡口乐家汇"项目正

苏州河的河滨目前在各方建设中十分

时尚和亲民, 但苏州河跨河有几座桥梁, 桥 下的空间成为被遗忘的角落。设计师们从兴 趣出发,利用个人时间,对桥下消极空间进 行提升改造,为城市带来细节中的新意和温 暖。而如今这个"糖苏河"桥下空间建设项 目也即将实施,不久苏州河的桥洞又有望成 为新的网红打卡点。

为更好的为青年参与社区微更新工作提供专业指导,推进"15分钟社区生活圈" 建设,在长宁区规划资源局的支持下,长宁 "社区规划师"导师团首批聘任名单公

布。七位来自城市建设各领域的专家将在未 来工作中为长宁全面推进社区更新、建设 "国际精品城区"保驾护航,提供专业指导。

现在,长宁区各个街道(镇)成立了、"青年设计师"社区工作室。"青年 设计师"进社区第一期项目共有7个试点点 位,其中已有6个更新点实施推进,分别代表"便民工程改造""街区创意提升""文 "城市空间变身"等不同微更 化社区打造" 新的方向。而"青年设计师"进社区第二期 新项目也已正式启动。

代表建议:

适时推广社区规划师制度

市人大代表高路指出,近年来,在社区精细 化管理的实践中,特别是在推进城市更新的过程 中,社区规划正在发挥越来越重要的作用。但高 路也对社区规划的现状表示了担忧,高路表示目 前而言,依靠街镇自身的力量,还不足以制定和 实施高质量的社区规划,区区之间、街镇之间也 需要加强统筹协调。因此, 高路建议市区两级规 划部门加强对社区规划的指导和统筹, 适时推广 社区规划师制度,为社区层面科学规划、有序推 进城市更新各项工作提供制度保障。

此外, 高路表示社区规划师还应具有良好的 专业技术能力 (在规划建筑、公共艺术、策划推 广等方面的任职经历, 和城乡社区更新的课题研 究经验或实践经验), 具备参与公共事务的热情 和积极态度, 具备善于沟通、乐于奉献、公平公 正的基本素质, 具备在街镇、社区基层长期工作 的意愿和时间保证。

探索推进:

本市7个区已试点 社区规划师制度

据市规划局介绍,截至目前,已有杨浦区 浦东新区、徐汇区、普陀区、虹口区、静安区 长宁区7个区不同程度地推行了社区规划师制度 并展开相关工作, 各区该项工作开展的方式均有 所不同, 部分区全区各街道均配备了社区规划 师,长宁区结合区内相关社会组织,以部分街道 先行开展社区规划师试点工作。

在体制机制方面,杨浦、徐汇等区形成了社 区规划师制度,明确了社区规划师职责权力、工 作范围、工作保障等内容。部分区在机制上由专 门的组织负责社区规划师工作,如杨浦区成立了 社区规划师事务协调促进中心,发挥统筹管理作 用,徐汇区则建立联席会议办公室,筹建徐汇空 间规划和城市设计研究院承担具体工作。

在工作内容上,现阶段社区规划师以指导或 开展各类微更新建设为主,目前正在逐步探索指 导社区系统更新,通过制订社区整体规划,开展 全面的资源问题梳理,制订三年五年行动计划持 续推进社区更新。并在更新过程中协助街道参与 规划编制和项目方案审核;协助街道培育社区组 织,帮助市民了解规划,提高市民参与社区规划 的能力;同时做好相关宣传培训工作。

在人员选聘方面,目前主要从规土部门、高 等院校、设计单位等范围中进行推选,专业范围 建议涵盖规划师、建筑师、景观设计师等,由区 相关部门聘任,明确任职时间和职责要求。 步将加强社区规划师聘任的"在地性",确保社 区规划师可以更好地服务社区,同时加强相关考 核评优,建立退出机制。

在协同保障方面, 市规划、住建、生态等部 门积极协作, 通过社区规划师推进十五分钟生活 圈建设、城市精细化管理、社区环境自治实践等 工作, 各相关部门将进一步加强协同, 明确相关 工作要求,通过社区规划师更好地开展城市规 划、建设和管理工作。

下一步, 在对全市已开展的社区规划师工作 进行总结的基础上, 市规划资源局将出台相关文 件,进一步明确社区规划师工作的定位与目的、 人员组建与分工、工作职责和权利、工作保障等 内容,鼓励各区根据区域特点和发展需求,通过 多种方式, 动员多元主体参与该项工作, 将社区 规划师工作在全市层面进行推广, 协助各街镇将 社区更新工作落到实处。

社会治理创新 基层样本

上海市委政法委 上海法治报社

联合主办